Kedves Tanulok!

Az elmult oran ( a tréfas feladatok elétt) a fiiggvényekkel foglalkoztunk, s az elséfoku
fiiggvényekig jutottunk. Kérem a kovetkezo leckéket alaposan atolvasni, megérteni, s
kérek egy vazlatot, melynek egy —egy pontja a leckék cime, s a legfontosabb fogalmakat
tartalmazza. NEM MASOLAS! Csak a lényeget kell kiemelni! S az egyik leckében van
egy feladat, a végén annak a megoldasat is kérem. J0 munkat!

Linearis fiiggvények

A fliggvények megadasanal tobbféle megszokott jelolés is 1étezik.

Az f:x—3x jelolés helyett hasznalhatjuk az f(x)=3x jelolést is. Ez a jelolés azért lehet
hasznos, mert a helyettesitési érték itt jobban lathato.

Példaul az f fiiggvény 5 helyen felvett helyettesitési értéke: f(5)=3-5=15.

1. feladat

Szamitsuk ki néhany helyen a fliggvények helyettesitési értékeit, majd rendezziik a
kapott értékeket kozos tablazatba! Abrazoljuk k6zos koordinatarendszerben az f, g, h
figgvényeket!

f(x)=2-x g(x)=2-x+3 h(x)=2-x—4

Példaul, ha x=—2, akkor:

f-2)=2:(-2)=4
9(-2)=2-(-2)+3=—1
h(—2)=2-(~2)—4=8

Az értéktablazat és a fliggvények grafikonja néhany elem esetén:

x (ebben a sorban az x értékeket tetszolegesen megadhatod -2 |-110[|1|2]|3
f(x)=2-x (ezeket az értékeket pedig a megadott szabaly alapjan

, -4 |-2/0(2|4|6
szamolod)
g(x)=2-x+3 -1 |1|3|5|7|9
h(x)=2-x—4 -8 |-6|—4|2|0]|2
Abriazolva:

Latjuk, hogy az f(x)=2-x; g(x)=2-x+3; h(x)=2-x—4 fuggvények grafikonjai egymassal
parhuzamos egyenesek. A parhuzamossagot az alabbiakkal indokolhatjuk:

o Az ffliggvény egyenes aranyossag, ezért grafikonja egyenes.

o A g fuggvény grafikonjat megkapjuk, ha az f fiiggvény minden értékéhez hozzaadunk
3-at. Ez azt jelenti, hogy az f fiiggvényt az y tengely mentén 3 egységgel toljuk el
pozitiv irdnyba.

e A figgvény grafikonjat ugy kaphatjuk meg az f fliggvény grafikonjabol, hogy
az y tengely mentén 4 egységgel toljuk el negativ irdnyba.

e Azf, g, és h fiiggvények parhuzamossaga mar a fliggvények megadasabol is
kovetkeztethetiink, mivel a képletekben az X valtozo szorzoja mindenhol 2.



Mit jelent ez a 2-¢s szorzo?

, Ha az értéktablazatot megnézziik, azt latjuk, hogyha az x értéke eggyel
nd, akkor a hozzarendelt fliggvény értéke 2-vel nd.

Nézziik meg ezt példaul a g fliggvény esetén.

Az X valtoz6 szorzoja a fiiggvény meredekségét hatdrozza meg. Mivel ez a sz6 m betlivel
kezdddik, a meredekséget gyakran m betiivel jeloljiik. Minél nagyobb a fiiggvény meredeksége
—azaz az m értéke — annal gyorsabb a fiiggvény valtozasa.

Kidolgozott feladatok:

Abrazoljuk az @.x2x, Ox—>=3x,  cal2xfiiggvényeket, és hatarozzuk meg a
sy
A meredekségiiket!
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Mindegyik fliggvény egyenes aranyossag, mindegyik fiiggvény grafikonja athalad az origon.
Az a fiiggvény meredeksége 2, a b fliggvényé —3, a c fliggvényé 12.



Az egyenes aranyossag fiiggvényét altalanos képlettel igy is irhatjuk: x—m-x, ahol m#0
egy szam, amely a fiiggvény meredekségét jelenti.

Szamitsuk ki a megadott fiiggvéenyek érteket két-két helyen, és abrazoljuk a fiiggvényeket a
ki-szamitott értékek segitsegével!

fixm3x—2  gix—23x+1l  hix—12x+4 VA f
Hatarozzuk meg a fiiggvények meredekségét!

Az f fiiggvényhez készitett tablazat:

X 0 1 — 0/1
3x—2 =2 1

/_

Ha az x értéke 1-gyel nd, akkor a fliggvény értéke 3-mal nd. Tehat az f fliggvény
meredeksége 3.

“y

4

A g fiiggvény abrazolasdhoz az x=0 érték mellett célszerli az x=3
érteket valasztani, mert igy egész koordinataji pontokat kapunk.

X 0 3 y 5 ]
Y3el 1 | 3 s

i
:
Lathatjuk, hogy ha az x értéke 3-mal nd, akkor a hozza tartozé
értek 2-vel novekszik. Ezért, ha az x értéke 1-gyel nd, akkor a
hozza tartoz6 fliggvényérték 23-dal nd. Tehat a g fliggvény meredeksége m=23.
A h fliggvény két helyettesitési értéke legyen 0 és 2. v
X 0 2 \
—12x+4 4 3
A h fiiggvény esetén, ha az x értéke 2-vel nd, akkor a hozza tartozo 1 it
figgvényértek 1-gyel csokken. Masként mondva: ha az x értéke 1- 1
gyel n6, akkor a fiiggvényérték 12-del csokken. Tehat a h fliggvény ! ol ] 4
meredeksége m=—12. |

Az ilyen tipusu fliggvényeket konnyli abrazolni, mivel grafikonjuk minden esetben egyenes
lesz (vagy annak részhalmaza), €s az egyenest meghatarozza két pontja. Ezért az ilyen tipusu
fiiggvényeket linedris fiiggvényeknek nevezziik.

A linearis fiiggvényeket altalanos képlettel igy is irhatjuk: f:x—m-x+b, ahol az m szam a
filggvény meredekségét jelenti. A meredekség azt mutatja meg, hogy mennyivel valtozik
a fiiggvény értéke, ha az X tengelyen egy egységet haladunk pozitiv iranyba. A b értéke
azt adja meg, hogy a fiiggvény grafikonja hol metszi az y tengelyt.



Linearis fliggvények vizsgalata
Megadtunk harom linearis fliggvényt a koordinata-rendszerben.
Hatarozzuk meg a fiiggvények hozzarendelési szabalyat!

yA A fiiggvény hozzarendelési szabalyat akkor kényelmes felirni, ha
| ismerjiik a fliggvény meredekségét (m érték) és az y tengellyel
valo metszéspont masodik koordinatajat, azaz a fiiggvény
tengelymetszetét (b érték).

A P pont koordinatai az f fiiggvény esetében P(0;—4), ezért a b=—4.

A meredekséget példaul tigy olvashatjuk le, hogy meghatarozzuk
még egy pont koordinatait. A grafikonon ez a Q(1;-2) pont lesz.
Ebbdl kiszamithatd a meredekség: egy egységet 1épiink az x
tengely mentén pozitiv irdnyba, majd kettdt felfelé, tehat a
meredekség m=2.

Az f fiiggvény hozzarendelési szabalya: f:x—2x—4.

A g fliggvény esetén hasonldan eljarva kapjuk, hogy b=5 és m=—3,
tehat a g fliggvény hozza-rendelési szabalya g:x+—>—3x+5.

\ A h fliggvény esetében még konnyebb dolgunk van, hiszen ez egy
\ allando (konstans) fliggvény. Most m=0 és b=8, tehat h:x+—8.

Milyen kiilonbséget latunk az t és g grafikonja kozott?
Az f figgvény ,,emelkedé”, a g fiiggvény ,,siillyed6”.
Fogalmazzuk meg ezt pontosabban!
Az f fiiggvény esetében azt lathatjuk, hogy nagyobb X értékhez nagyobb fliggvényérték
tartozik.

x értek g fliggvényértéke
X érték f figgvényértéke
0 5
0 —4
1 -2 1 2
2 0 2 -1
3 2 3 —4

A g fiiggvény esetében azt lathatjuk, hogy
nagyobb x értékhez kisebb fliggvényérték
tartozik.

Az ,,emelked6” fiiggvényeket a matematikiban novekedonek nevezziik, a ,,siillyed6”
fiiggvényeket pedig csokkenonek.

A hozzarendelési szabalybol megallapithatd, hogy a linearis fiiggvény novekedo vagy
csokkeno.

Ha a meredekség pozitiv, akkor a fiiggvény novekedo, ha a meredekség negativ, akkor
csokkeno.

Ha a meredekség 0, akkor a fiiggvény minden szamhoz ugyanazt a szamot rendeli, azaz
a fiiggvény allandd, mas szoval konstans.



Nem linearis fiiggvények

Abszolutertek fiiggvény

Abrézoljuk a kovetkezd hozzarendeléssel megadott fiiggvényt!

frael]

Szoveggel megfogalmazva: Minden szamhoz hozzarendeljiik az abszolut értékét.

Készitsiink értéktablazatot a fiiggvény abrazolasahoz!
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Ennek az az oka, hogy:

of 1

=y

A kapott szamparokat dbrazolva a fiiggvény grafikonja:

A grafikonnak csak néhany pontjat ismerjiik. Ha sok
pontot abrazolunk, akkor lathatjuk, hogy az
abszolutérték-fiiggvény grafikonja két félegyenesbdl
tevodik Ossze.

{a 0-hoz és a pozitiv szamokhoz 6nmagat rendeljiik, azaz x—x, ha az x nemnegativ
szam;negativ szamokhoz a szamok ellentettjét rendeljiik, azaz x——x, ha az x negativ szam.

A fiiggveényt abszolutérték-fiiggvénynek nevezziik, és grafikonja jellegzetes V alaku.

Ezt a fliggvényt minden valos szam esetén értelmezziik.

A fiiggvény csokkend, ha x<0, novekedd, ha x>0.

Abrdzold az f: x| A fiiggvényt a fiizetedben, és vilaszolj az aldbbi kérdésekre!

1.
2.

w

Mekkora a fiiggvény értéke, ha x=1; x=3; x=12; x=2; x=—2,5?
Melyik x érték esetén veszi fel a fliggvény az f(x)=0; f(x)=3; f(x)=4,5; f(x)=2;

F(0)=T értékeket?

Melyik x értékek esetén lesz a fliggvény értéke nagyobb, mint 5?
Melyik x értékek esetén lesz a fiiggvény értéke kisebb, mint 47



Madsodfoku fiiggvény

A masodfoku fliggvény grafikonja egy olyan parabola, amelynek a szimmetriatengelye

parhuzamos az y tengellyel. Ennek a parabolanak altalanos egyenlete tehat: y=ax? +bx+c. /

A legegyszeriibb masodfoku fliggvény paraméterei: a=1, b=0, c=0.

Ekkor a figgveény képlete: f(x)=xz.

Ennek grafikonja:

Az f(x)=x? fiiggvény jellemzése:

Ertelmezési tartomany:

XER. (Minden valds szamra értelmezzlk)

y=>0 (A fliggvény értéke nagyobb vagy egyenld, mint nulla —hiszen minden szam négyzete

Eriekkeszlet: pozitiv vagy 0 pl (-5) a masodikon és a (+5) a masodikon is +25)
Zérushelye: Az x=0 helyen veszi fel a 0 értéket (y=0), ezért a zérus hely x=0

Menete, monotonitasa:

Szigoruan monoton csdkken, ha x<0 (balrdl jobbra haladva cstkken a fliggvény értéke a negativ
oldalon) és szigoruan monoton né, ha x>0 (a 0-t6l a +végtelen felé haladva né a fliggvény
értéke)

Szélséértéke:

Minimum, x=0, y=0. (széls6érték ahol a legkisebb vagy legnagyobb értékét veszi fel)

Paros vagy paratlan:

Paros. (A paros fliggvények képe szimmetrikus a koordinatasik y tengelyére.)

Konvex/konkav: Konvex. (alulrél domboru)
Folytonos: Igen.
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